浦东新区企业招人、增加用工如何补贴?

《浦东新区关于支持企业稳定和扩大就业的实施办法》出台

□记者 陈颖娟

本报讯 为积极应对疫情影响,多渠 道稳定和扩大就业,根据《浦东新区加快 经济恢复迈出引领区建设更快步伐实施方 案》要求,近日,浦东新区出台《浦东新 区关于支持企业稳定和扩大就业的实施办 注》

浦东新区企业录用以下人员,办理用工登记备案手续并连续缴纳社会保险费,在同一单位稳定就业满一定期限,给予企业一次性稳岗补贴:录用浦东新区户籍员工,在同一单位稳定就业满6个月(劳务派遣公司除外),补贴每人500元。录用在沪首次就业员工,在同一单位稳定就业满3个月,补贴每人1000元。

浦东新区企业录用以下人员,办理 用工登记备案手续并连续缴纳社会保险 费,在同一单位稳定就业满3个月,给 予企业一次性就业补贴:录用浦东新区 户籍的当年度应届毕业生,在落实市级 补贴的基础上,补贴每人1000元;录用 浦东新区户籍的当年度退役军人,补贴每 人3000元。

《办法》鼓励企业增加用工规模并加以保持。浦东新区企业按规定缴纳社会保险费的人数较上年底每新增1人,按照每人1000元给予企业一次性社保补贴。在上海市登记注册的人力资源服务机构,向浦东新区同一企业推荐员工10人及以上,

企业办理用工登记备案手续并连续缴纳社会保险费,在同一单位稳定就业满3个月,按照每人400元给予人力资源服务机构一次性推荐补贴。

同时,浦东新区企业开展企业新型学徒制培训,在落实市级政策基础上,再按照每人 2000 元给予企业一次性学徒培训补贴。区学徒培训补贴采取先预付、后结算的方式拨付,在完成开班注册后预付 50%的补贴资金,在完成培训并经职业技能水平考核评价合格的,按实结算剩余补贴资金。对未完成学徒制培训但培养周期超过六个月(含六个月)的,预付费用不再从剩余补贴资金中抵扣;培养周期不满六个月的,预付费用在剩余补贴资金中抵扣,不足部分企业予以退

除一次性学徒培训补贴外,同一企业 或人力资源服务机构申请本办法其他补贴 的年度累计总额不超过 100 万元。

据悉,一次性稳岗补贴和一次性就业补贴按就高原则不重复享受,对应同一名被录用员工最多享受一次补贴(如与市级政策有重叠,可同时享受)。补贴申请应于符合补贴条件之日起1年内提出,逾期没有申报的,视为放弃。办法自2022年6月18日起施行,有效期至2022年1月1日至6月17日符合本办法规定的,参照执行。

静安用"四个一"助力毕业生就业

□记者 胡蝶飞 通讯员 邢蓓琳

本报讯 2022 届应届高校毕业生迎来毕业季,站上从学生到"职场人"的"路口"。是先就业后择业,还是坚持专业对口?就业首选从兴趣出发,还是积累经验为先?各种就业困惑叠加严峻的就业形势,让不少应届高校毕业生对于顺利完成从毕业到就业变得愈发迷茫,甚至无措。为此,静安区人力资源和社会保障局积极开展集中行动,以线上平台为依托,多措并举,及时有效推进疫情防控状态下应届高校毕业生就业服务工作。

据悉,目前静安区 14 个街镇正在开展 2022 届户籍地高校毕业生人户调查工作,排摸 3427 名高校毕业生接受参加招聘活动、接受联盟服务、参加职业指导、接受见习岗位匹配等四类公共就业服务的真实意愿。调查结束后,工作人员将根据个人勾选的服务意愿,一一落实,努力实践"服务全覆盖、全力促就业、一个不落下"的服务目标。

记者了解到,静安人社部门已经梳理

了该区青年就业见习基地名册,罗列可吸纳高校应届毕业生为见习学员的企业见习招聘名单,并推出见习学员专场招聘会。今后,每月将至少召开一次见习学员专场招聘会,同时在线上就业服务平台设就业见习岗位专区,即时发布见习学员招募信息。

《静安区应对疫情影响高校毕业生就业补贴》政策在近期出台后,将有望吸引更多人力资源企业主动服务本区高校毕业生。静安人社部门也将主动询问企业招聘意向,为高校毕业生找到更多岗位的渠道。

为了使大学生方便、及时了解招聘信息和就业服务,静安人社部门正在搭建"2022年静安区高校毕业生就业服务云平台",推出"线上+线下、7×24小时"式的就业服务。静安人社部门将于7月1日启动《"职"有我们,"就"在静安——2022年静安区高校毕业生就业服务季》,同时将服务时间从一个月延长至今年年底,全力以赴,与高校毕业生同行就业路。

多部门开展危化品安全生产和消防安全风险隐患排查整治

□记者 夏天

本报讯 6月18日4时30分左右, 上海石化化工部乙二醇装置区域发生火情。上海市应急管理局19日发布通知称,要深刻吸取事故教训,全力组织开展危险化学品安全生产风险隐患排查整治工作。为进一步加强安全生产工作,化工区组织安监、消防、市监化工区支队等部门开展事故隐患专项联合检查工作。

其间,检查组采取突击检查的方式 直奔园区相关企业单位,对企业烯烃类 球罐开展安全督导检查。消防方面,重 点对企业烯烃类球罐消防设施、企业动 火作业消防安全、企业应急值守等情况 开展检查。

针对检查过程中发现的隐患问题, 检查组向企业逐一反馈问题、提出改进意 见,检查组要求:加强人员培训和作业管 理。重点做好用电安全、防火防爆、特种作 业安全教育,增强作业人员安全意识,配 齐必要的劳动保护用品,合理安排作业班 次和作业时间,防止人员因高温炎热导致 疲劳松懈引发事故。切实加强作业过程 管控,强化动火、进入受限空间、临时 用电等特殊作业以及对外来承包商的管 理。同时,还要确保安全设施有效运行, 加强安全检查和应急值守。 织密"两网":

上海数字政府建设的优化路径探析

【内容摘要】上海作为超一线城市,数字政府建设也走在全国前列,政务服务"一网通办"与城市运行"一网统管"这两网构成上海数字政府建设的"一体两翼",借助技术之手,更好地提升了上海超大城市治理现代化水平。然而,经过调研发现"两张网"建设在部门协同、治理价值、信息人才、标准化服务、数据保护和软硬件设施等方面仍存在不足。本文针对这些不足提出了相应的对策思考,以期进一步推进上海数字政府建设。

【关键词】数字政府 一网通办 一网统管

□刘鼎申

"两张网"建设的现存问题分析

碎片化治理阻碍整体性政府建设。传统的科层制政府模式中存在的部门主义、专业主义造成了治理的"碎片化",层级之间、部门之间难以高度整合与协调,阻碍了整体性政府的建设,限制了"两张网"进一步发展。

工具理性吸纳价值理性。"两张网"的快速发展为政府赋能的同时也带来了数字冷漠、数字鸿沟等问题。在织密"两张网"的过程中,如果一味强调效率,造成工具理性对价值理性的替代和吸纳,将会导致技术异化为控制人的工具,而忽视了应有的人文关怀和温度。

专业信息化人才匮乏。现阶段政府部门 尤其是基层部门的专业技术人才还很匮乏, 难以满足"两张网"长期的智慧化建设。如 果没有成熟的组织体系和良好的人才条件, 轻率地推出新技术、新项目,很有可能适得 其反,造成新的管理混乱。

服务标准化供给不足。目前政务服务 "一网通办"中,许多服务的办理事项在不 同区域的办理标准不统一,甚至在同一区域 不同大厅之间有时也会不统一,这大大影响 了全网通办、全市通办的效果。

数据保护尚待加强。"两张网"发挥作用的重要前提是对企业和个人的信息收集,而这必须建立在当事人知情和同意的基础上。如果不对数据加以限制和保护,极容易导致数据滥用,数据泄露,从而对居民的隐私权造成侵犯。目前针对数据保护的专门立法捉襟见肘,缺乏数据保护不仅会造成经济效率的损失,甚至会降低居民对政府的信任、陷入"塔西佗陷阱"。

软硬件设施缺乏持续投人。"两张网"在嵌入城市治理时,出现了城市管理的中台,并串起前台与后台,形成了"三台一体"的新型组织模式。这样的组织模式需要以良好的软硬件设施作为支撑。但是目前上海各区的平台设施刚刚建成,后期运营的持续性投入不足,导致存在软硬件跟不上的问题,这将限制中台能力的发挥,降低"三台协同"的整体效率。

优化"两张网"建设的对策建议

加深条块交流和统筹治理,加快政府机构改革。"两张网"要想实现流程再造,需要的是背后体制的根本性改革。未来应在纵向整合上,利用"两张网"提供的技术支撑,突破传统科层间的信息沟通障碍,促进政府的扁平化,实现纵向权力主体间的跨层级整合。在横向整合上,应采取网络整合、业务融通取代传统

的物理整合方式,通过内部业务的整合进一步实现政府机构内部跨部门、不同政府机构间的横向整合。

沟,促进技术治理的公平正义。下一步"一网通办"改革应以平等为原则,进一步采取不同形式的为老年人增能的举措。如开展针对老年人的信息化便民服务、加强信息产品和服务的适老性、进一步推广宣传服务、为老年人提供信息化培训和教程并保证线下的适老服务等措施。通过对老年群体的针对性帮扶,尽可能跨越数字鸿沟,最终实现公共服务的均等化供给。此外,"两张网"应该随时保持反思的姿态,考虑人民的感受和公众的需要,给予可以理解和接受的范围内,防止出现数字冷漠的现象。

完善人才队伍建设,加强对技术人员的监管。这需要政府在技术人才方面投入更多的资金和资源,强化人才梯队的建设,建立常态化的培养机制,健全人才引进机制,为"两张网"提供充足、专业的人力资源保障。此外,在技术人员的监管上,政府需要进一步出台人才管理的方案,完善激励约束机制,发挥专业技术人才的主观能动性;健全专业人才评价考核机制,不仅要看重专业技术水平,也要考察其道德水准、是否遵守技术规范,坚决清退利用专业技术滥用数据、数据造假等违背技术伦理行为的人员。

尊重社会需求差异的基础上,提供标准化服务供给。宏观层面,市级应提供全区的统一规划和标准,健全完善与"两张网"相适应的行业标准和规范规则,为各区"两张网"标准化提供依据;中观层面,各区政府应以问题导向整合工作职能,提升工作人员的能力素养,优化体制机制,为各部门协同联动提供全方面的保障;微观层面,相关部门应更加细化和量化公共事务的办理标准,消除和完善模糊的条款和说明。

为数据立法,确保数据安全使用。下一步应重点依托地方立法来解决目前"两张网"的数据采集和使用无法可依的现象,尤其应将风险防范和信息保护作为重点条款进行规定。认真落实制定为保护公民权利而形成的法治规范,如数据授权、数据隐私等项目。以立法的方式规定"两张网"所收集和使用的信息只能用于对趋势和态势的研判,而不能与个体身份和具体个体行为挂钩,防止其侵害公民的隐私权。严防数据泄露,坚决遏制数据被市场主体所操纵的牟利化倾向。

加强平台建设,实现"三台一体"。为加强平台建设,首先应该在"两张网"的业务规划、集成和运营方面重点下功夫,使其能够高效运转起来,持续在软硬件设备的购买和引进上保持投入,及时更新替换陈旧的设施。其次,应尽可能弥补软硬件设施潜在的技术漏洞,使其对各种可能出现的情况做到防范于未然。最后,进一步打破信息壁垒,利用信息科技将所有治理信息和要素汇聚到"一张网"中,真正实现前中后三台协同运作的"三台一体"模式。

"法治建设与社会管理创新" 调研成果选

华东政法大学研究生院 上海法治报社 联合主办